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handle kvindens skulder, selvom 
hun mangler noget af lungen.

Hvis ikke Rikke havde afklaret 
den sag, risikerede kvinden at blive 
afvist af privathospitalet, og bag-
efter ryge bag i køen til regionens 
hospital.

Men heldigvis for kvinden siger 
privathospitalet ja til at behandle 
hende, og Rikke kan ringe tilbage 
med det gode budskab.

– Vi er med til at hjælpe folk 
gennem systemet. Det er vores 
opgave at sikre, patienterne får op-
fyldt de rettigheder, de har i form 
af frit valg, udvidet frit valg og i 
forhold til adgang til at klage, siger 
Rikkes chef, ledende patientvejle-
der, Jette Fuglsang Hansen.

Størstedelen af henvendelserne 
drejer sig om ventetider og frit 
sygehusvalg, men nogle får også 
hjælp i sager om klager, utilfreds-
hed og patientforsikring eller råd 
og vejledning. 

Også indadtil i systemet har 
medarbejderne i Patientkontoret 

»Må jeg hente supplerende op-
lysninger og ringe tilbage til dig?«, 
spørger Rikke og får kvindens 
samtykke. 

Efter røret er lagt på, forklarer 
Rikke, at kvinden tydeligvis selv 
tror, det er uklart, hvad hun fejler. 
»Og jeg ved, ventetiderne på be-
handling af skuldre er så lange. Så 
det kan være til kvindens fordel, at 
jeg bruger lidt tid på at fi nde ud af, 
hvad det drejer sig om,« siger Rikke.

Usikker rettighed
I de næste par dage sætter sagen 
Rikke på arbejde. For godt nok fi n-
der hun hurtigt ud af, at kvinden 
har en klar diagnose med ret til at 
komme på privathospital. Men det 
viser sig også, at kvinden for man-
ge år siden har fået fjernet en stor 
del af den ene lunge i forbindelse 
med behandling for lungekræft. Og 
det kan betyde, at privatklinikken 
slet ikke vil behandle hende. Derfor 
kontakter Rikke privatklinikken 
i Viborg for at høre, om de vil be-

FAKTA OM FRIT VALG OG PRIVATHOSPITALER

Patientkontoret behandler mange sager om frit valg af sygehus og ud videt 
frit valg. Fra november kommer de også til at hjælpe patienter til at komme 
på privathospitaler, der har en aftale med regionen.

Frit valg: Der er frit valg af sygehus i Danmark. Det betyder, at man 
frit kan vælge mellem alle offentlige hospitaler og afdelinger i hele 
landet samt nogle enkelte private specialsygehuse.

Udvidet frit valg: Hvis hospitalet ikke kan tilbyde en tid inden for en 
måned, er der udvidet frit valg af sygehus. Dermed får patienten 
mulighed for viderehenvisning til et privat eller udenlandsk sygehus 
eller klinik, som har indgået en særlig aftale med regionerne. For at 
have ret til udvidet frit valg, skal man have en rimelig klar diagnose.
Det udvidede frie valg er suspenderet fra november og frem til 1. juli 
næste år.

Behandling på privathospital: Det udvidede frie valg er suspenderet 
frem til 1. juli 2009. I den periode vil Region Midtjylland stadig tilbyde 
behandling til mange patienter på privathospital. Det sker for at 
sikre, at de mest syge patienter bliver behandlet først, og at de der 
har brug for det, bliver behandlet inden for en eller tre måneder.

På Patientkontoret sidder 13 patientvejledere 
klar til at besvare henvendelser fra borgerne i 

Region Midtjylland om blandt andet ventetider, 
frit sygehusvalg, genoptræning og klager. 

I 2007 fi k de i alt 14.439 henvendelser. 
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tetid på telefonen, fordi ekstra-
ordinært mange patienter ville i 
kontakt med Patientkontoret efter 
konfl ikten. 

– Jeg mener ikke, vi har en 
acceptabel ventetid i øjeblikket. 
Men vores bemanding modsvarer 
ikke den pressede situation efter 
konfl ikten, siger Jette Fulgsang 
Hansen. 

For de patienter, der har mulig-
hed for at vente ved telefonen, kan 
det være en fordel at ringe frem 
for at skrive et brev eller sende 
en mail, som også er en mulighed. 
For når ventetiden er overstået, 
kan sagen ofte klares med det 
samme, eller man kan hurtigt fi nde 
ud af, hvilke oplysninger patient-
vejlederen mangler for at kunne 
komme videre.

– Men ud over ventetiden på 
telefonen, er vores sagsbehand-
lingstid ikke lang, understreger 
Jette Fuglsang Hansen. Langt de 
fl este sager bliver færdigbehandlet 
med det samme eller inden for et 
par dage.

Sådan ser det i hvert fald ud i 
øjeblikket. Hverdagen i Patient-
kontoret ændrer sig hele tiden i 
takt med, at sundhedsvæsenet for-
andrer sig.  ■

jerske, og har mange års erfaring 
fra klinisk praksis. Og det er en me-
get vigtig baggrund at have, mener 
Jette Fuglsang Hansen.

– Har patientvejlederen en 
sundhedsfaglig baggrund, kan 
hun bedre spørge ind til, hvad det 
handler om, forklarer hun.

Eksempelvis kan en vejleder 
med sundhedsfaglig baggrund 
hurtigere pejle sig frem til, om 
der kan være tale om en klar el-
ler uklar diagnose, ligesom hun 
kan vurdere, om en tidligere eller 
kronisk sygdom kan stå i vejen for 
behandling på privathospital.

– Under forårets konfl ikt benyt-
tede en del patienter sig af, at de 
selv kunne tage direkte kontakt til 
privathospitalerne. Men for mange 
betød det, at de kom det forkerte 
sted hen, eller at privathospitalet 
endte med at afvise dem, fordi de 
også fejlede noget andet. Det er 
den slags, vi undgår, siger Jette 
Fuglsang Hansen.

Hun tilføjer, at kontoret også 
har medarbejdere med juridisk 
baggrund, hvilket giver en bredere 
faglighed, når patienterne skal 
have hjælp.

Uacceptabel ventetid
Det kan fordre tålmodighed og 
vedholdenhed at nå frem til pa-
tientvejledernes ekspertise. I 3. 
kvartal af 2008 var der lang ven-

fokus på patienternes rettigheder. 
Det sker eksempelvis ved møder 
med andre dele af den store or-
ganisation, som tilsammen udgør 
Region Midtjylland. Ikke fordi andre 
medarbejdere i organisationen øn-
sker at overse patientrettighederne. 
Men de har deres fokus på andre 
områder. Eksempelvis økonomi, lo-
gistik eller nye behandlingsformer.

Sidder patientkontoret med ved 
bordet, er der altid en medarbej-
der, som tænker på patienternes 
retsstilling.

Sundhedsfaglig ekspertise
Både Jette Fuglsang Hansen og 
Rikke Bang er uddannet sygeple-

NYTTIGE WEBADRESSER

På www.venteinfo.dk kan du tjekke ventetiden på de forskellige 
 behandlinger og undersøgelser. Der er stor forskel på ventetiderne. 
Du kan også bede din praktiserende læge eller speciallæge om at 
blive henvist til det offentlige hospital med den korteste ventetid 
med det samme. 

På www.sygehusvalg.dk kan du se, hvilke private hospitaler 
der har en aftale med regionerne. Siden er dog ikke så interessant, 
mens behandlingsfristen er suspenderet.

På www.sundhedskvalitet.dk kan du sammenligne de forskellige 
hospitaler ud fra forskellige kvalitetstal. Eksempelvis hvor ofte 
patienter bliver genindlagt, hvor mange der får infektioner efter en 
operation, hvor mange behandlinger hospitalet udfører, eller hvor 
gode hospitalerne er til at sikre en kontaktperson.

På www.sundhedskvalitet.dk kan du også læse mere om patient-
rettigheder, klagesager og e-journal samt fi nde forskellige selv-
betjeningsmuligheder.
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PATIENTKONTORET I TAL

I 2007 havde Patientkontoret 14.439 
henvendelser både telefonisk og via brev 
eller mail

I 2008 er tallet steget kraftigt. Alene i 3. 
kvartal havde kontoret 4.979 henvendelser

Kontoret besvarer i gennemsnit ca. 150 
telefonopkald om dagen 
(3. kvartal 2008)

Sagsbehandlingen afsluttes normalt på 
mellem 2 – 5 dage

KONTAKT PATIENTKONTORET

Patientkontoret har telefontid mandag til 
torsdag kl. 10 – 14
Telefonnummeret er: 8728 4870

Du kan også skrive mail til: 
 patientkontoret@regionmidtjylland.dk

Eller sende et brev til adressen:

Region Midtjylland, Patientkontoret,
Skottenborg 26, 8800 Viborg

Læs mere om Patientkontoret på 
www.patientkontoret.rm.dk 

Patienter, der har ret til at springe den 
offentlige venteliste over og komme på 

privathospital, risikerer, at privathospitalet 
afviser dem. Måske fordi de har en anden sygdom, 

fordi de er handicappede, eller fordi de på anden 
vis ikke passer ind i privathospitalets tilbud. 

Patienter, der har ret til at springe den 
offentlige venteliste over og komme på 

privathospital, risikerer, at privathospitalet 
afviser dem. Måske fordi de har en anden sygdom,

fordi de er handicappede eller fordi de på anden

Privathospitaler 
sorterer i patienterne

Ledende patientvejleder 
Jette Fuglsang og kollegerne 
på Patientkontoret hjælper 
blandt andet patienter, som 
ønsker at skære toppen af 
ventetiden med en henvisning 
til et andet hospital samt 
patiener, som vil klage.

Alle patienter har ikke mulighed 
for at komme på et privathospi-

tal. På Region Midtjyllands patient-
kontor oplever patientvejlederne ind 
imellem, at privathospitaler siger nej 
til at behandle en patient. Det kan 
eksempelvis være patienter, der skal 
have behandlet en dårlig skulder eller 
opereret et knæ. Diagnosen er klar, og 
der er privathospitaler, som tager sig 
af den slags. Men patienten risikerer 
at blive afvist af privathospitalet.

– Det sker typisk, fordi patienten 
har en hjertelidelse, er svært over-
vægtig eller har lungeproblemer. 
Diabetes kan også være en faktor, 
der gør, at privathospitalet ikke vil 
tage dem, siger patientvejleder Jette 
Fuglsang Hansen.

Økonomisk fordel
Hos Dansk Sundhedsinstitut, DSI, er 
det en kendt sag, at ikke alle patien-
ter har adgang til privathospitalerne, 
fortæller seniorprojektleder Jacob 
Kjellberg.

Han forklarer, at det kan være en 
økonomisk fordel for privathospita-
lerne ikke at tage alle patienter, fordi 
de slipper for at være gearet til det. 
Eksempelvis kræver det fl ere perso-
naleressourcer, hvis en kørestolsbru-
ger skal CT-scannes.

– Som det er nu, betaler privatho-
spitalerne efter, hvad det koster at 
behandle en gennemsnitlig patient. 
Hvis privathospitalerne kun behand-
ler de "lette" patienter, får de større 
overskud på patienterne, forklarer 
direktør i Region Midtjylland, Leif 
Vestergaard-Pedersen. 

Branchedirektør for Sammen-
slutningen af privathospitaler og 
privatklinikker i Danmark (SPPD), 
Martin Koch Pedersen, forklarer, 
at når privathospitalerne afviser 
patienter, skyldes det, at de ikke har 
kapaciteten. Enten fordi de ikke har 
de fysiske rammer. Eller fordi de ikke 
har de faglige forudsætninger for at 
behandle patienter, der eksempelvis 
kræver noget mere under narkosen 
eller har større risiko for, at der op-
står komplikationer.

Samme kvalitet til alle
– Men det er da et relevant spørgs-
mål, om ikke man burde tilbyde 
behandling for så mange forskellige 
patienttyper som muligt. Hvis bare 
betalingen modsvarer ydelsen, leve-
rer vi den gerne, siger han.

Der fi ndes ikke tal på, hvor mange 
patienter det drejer sig om. Men også 
hos Danske Handicaporganisationer 
er fænomenet kendt.

– Det kommer ikke bag på mig, si-
ger formanden, Stig Langvad.

Han anerkender, at privathospita-
lerne kan blive nødsaget til at afvise 
patienter, hvis de ikke har den faglig-
hed eller de fysiske rammer, der skal 
til for at behandle dem, men mener, 
at alle borgere skal behandles ens.

– I den sammenhæng er ventetid 
også en kvalitet. Og her kan man se, 
at mens de offentlige hospitaler har 
en forpligtigelse til at tage imod alle 
borgere, har de private ikke den sam-
me forpligtigelse, siger han. ■




